Wir zogen zuerst im Fiinfeck ABCDE die Diagonale
AD. Zogen dann von E zu dieser eine Parallele nach F,
also bis zum Schnitt mit der verlingerten Basis AB.
Hierauf verbanden wir F mit D. Darauf zogen wir
eine zweite Diagonale des Fiinfecks aus D nach B.
Legten dazu aus C eine Parallele bis G und verbanden
G mit D. Nun sind die Dreiecke ADF und ADE, sowie
die Dreiecke BCD und BD G flichengleich. Das Fiinfeck
besteht aber aus den Dreiecken ABD, ADE und BCD
und das Dreieck aus den Teildreiecken ABD, ADF
(= ADE) und BD G (= BCD). Sonach ist das Fiinfeck
flachengleich mit dem Dreieck, was zu beweisen war.

Nun kann man aber weiter rein konstruktiv jedes Drei-

eck in ein Rechteck und jedes Rechteck in ein Quadrat
verwandeln, wodurch eine mittelbare konstruktive
Quadratur jedes Polygons moglich ist, allerdings bei
hoherer Seitenanzahl in ziemlich komplizierter Art.

Wir haben in unserem Beweis die Flichengleichheit,
gewisser Dreiecke behauptet. Wir geben den Grund
hiefiir an. Die erwiihnten Dreiecke haben die gemein-

samen Grundlinien AD bzw. BD und gleiche Héhen,
da die Hohen Lote zwischen Parallelen darstellen wiirden, |

die unbedingt einander gleich sein miissen. Und wenn

zwei Dreiecke gleiche Grundlinien und gleiche Hohen |
haben, sind sie flichen- oder inhaltsgleich. Nun haben

wir bisher kaum tiber das InhaltsmaB gesprochen, was
wir sofort in einem eigenen Kapitel nachtragen wollen.
Wir werden aber hiezu nicht vom Dreieck, sondern aus
gewissen Griinden vom Viereck ausgehen.

Siebenundzwanzigstes Kapitel

Konstruktionen und konstruktive
Umwandlungen. Flichenmessung

Damit wir uns leichter bewegen kénnen, werden

wir die allerwichtigsten und primitivsten Konstruk-
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